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Виконано аналіз стану використання осушених земель Житомирської 
області з урахуванням змін факторів проведення земельної реформи. З метою 
покращення сучасного стану осушених земель Житомирської області 
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Вступ. Осушені землі є природно-техногенним комплексом, який 

складається з інфраструктури і меліорованих земель. Реформа проявляється в 
сталості функціонування цієї комплексної системи і позначається на якості  і 
ефективності використання земель. Зважаючи на достатньо велику частку 
осушених земель в Житомирській області актуальним є проаналізувати 
сучасний стан використання цих земель. Враховуючи зміни форм власності, 
паювання осушених земель і утворення на їх базі нових агровиробничих 
формувань. 

Аналіз літературних джерел та постановка проблеми. На сьогоднішній 
день питанням дослідження стану використання осушених земель займалося 
багато вчених та практиків. Оцінку та контроль за станом осушених земель 
вивчав В.Е. Алексієвський, І.Ю. Наседкін та І.Б. Корсунська [3]. Меліоративний 
стан осушуваних земель на заході України досліджував Б.І. Козловський [4]. 
Показники еколого-меліоративного стану осушуваних земель відображено в 
праці Б.С. Маслова [5] 

Дослідженням питання моніторингу меліорованих територій сьогодні 
займаються такі вчені як В.С. Мошинський [2], І.Ю. Насєдкін, О.В. Цвєтова, 
Г.П. Рябцева та ін. 

Цілі та задачі дослідження. Метою дослідження було проаналізувати 
сучасний стан використання осушених земель в Житомирській області. 

Матеріали та методи досліджень. Під час виконання дослідження 
використовувались матеріали Житомирського обласного управління водних 
ресурсів. Зокрема звіти "Основні показники технічної експлуатації 
осушувальних систем і використання осушених земель" за 1991, 2005, 2009 та 
2015 роки.  

Результати досліджень та їх обговорення. Загальна площа осушених 
земель складає близько 3 млн. га або 7,1% в складі сільськогосподарських угідь 
в Україні. Найбільші площі осушених сільськогосподарських угідь у Львівській 
(513,2 тис. га), Житомирській (425,4 тис. га), Волинській (416,6 тис. га) та 
Рівненcькій (390,4 тис. га) областях. У Поліссі побудовано понад 60 великих 
осушувальних систем, у тому числі Ірпінська, Трубізька, Верхньоприп’ятська, 
Берегівська, Латорицька, Турська та інші.  

Осушення земель здійснюється за допомогою меліоративних систем, які 
поділяються на: 

- державні (міжгосподарські), що розташовані на територіях декількох 
сільських рад і знаходяться на балансі Міжрегіонального управління водного 
господарства, яке згідно Закону України "Про меліорацію земель" несе повну 
відповідальність за експлуатацію та утримання даних систем у технічно 
справному стані; 

- внутрішньогосподарські - розташовані на землях однієї сільської ради, 
експлуатація та утримання яких здійснюється за рахунок власників 
(користувачів) даних систем. 

Згідно постанови Кабінету Міністрів від 13 серпня 2003 року №1253 було 
передано внутрішньогосподарські меліоративні фонди на баланс сільських та 
селищних рад.  

Для обслуговування цих систем та регулювання водного режиму на 
осушуваних землях у восьми районних центрах та м. Житомирі створені 
управління водного господарства, а для контролю за гідрогеолого - 
меліоративним станом осушених земель – Житомирська гідрогеолого - 
меліоративна експедиція. 

Основним завданням водогосподарських експлуатаційних служб є 
збереження і забезпечення працездатності меліоративних фондів з 
мінімальними витратами бюджетних коштів, а також впровадження нових 
відносин з приватними землекористувачами. 

Більшість осушених площ має сільськогосподарське призначення. Частка 
меліорованих с/г угідь в області становить 84,6% від їх загальної площі. 
Осушено 76% ріллі, 4,3% перелоги, 0,2% багаторічних насаджень, 8,8% 
сіножатей, 9,1% пасовищ, 1,7% інші угіддя. 

За кількістю меліоративних земель Житомирська область знаходиться на 
третьому місці в Україні. У Житомирській області налічується 425,4 тис. га 
меліорованих земель, що становить 20% усіх сільгоспугідь області. На сьогодні 
ці землі знаходяться у власності чи користуванні більше 53 тис. землевласників 
та землекористувачів. 
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Рис. 1. Використання угідь на осушених землях Житомирської області 
 

Таблиця 1  

Стан використання меліорованих земель за власниками і користувачами 

Рік   2011 2012 2013 2014 2015 
Загальна площа 

осушувальних земель тис.га 425,4 425,4 425,4 425,4 425,4 

Державні підприємства тис.га 7,2 7,2 7,2 7,2 7,2 
кількість 13 12 12 12 12 

Приватні підприємства тис.га 119,3 131,5 123,9 139 149,3 
кількість 254 278 273 301 317 

Фермерські господарства тис.га 7,5 8,5 7,5 10,1 11,1 
кількість 97 103 104 110 115 

Власники землі тис.га 206,1 194 201 186,2 164,1 
кількість 60530 57968 59827 56827 53451 

інші в тому числі землі 
водного фонду 

тис.га 85,3 84,2 85,8 89,9 93,1 
кількість 59 59 60 59 59 

Площа осушених земель 
на м/г осушувальних 

систем 

тис.га 9,7 9,7 9,7 9,7 9,7 

кількість 380 380 380 380 380 

 
Розпаювання сільськогосподарських угідь призвело до того, що 

меліоративні системи опинилися у власності великої кількості осіб, внаслідок 
цього експлуатація та збереження цих систем унеможливлюється.  

Утворилася велика кількість землевласників, частина з них не 
використовує дані земельні ділянки, тому опинившись без господарів 
меліоративні мережні були частково демонтовані, зруйновані та розкрадені. 
Таким чином меліоративні системи втратили свою цілісність, що спричинило 
ряд негативних явищ на певних територіях. 
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Роздержавлення (розпаювання) с/г угідь спричинило погіршення стану 
осушувальних систем. При реформуванні агропромислового сектору осушені 
землі практично стали нічийними. Землевласники та землекористувачі, які 
отримали у власність чи користування земельну частку (пай) не несуть 
відповідальності за збереження та використання інфраструктури осушених 
земель. Проводити ремонтні та експлуатаційні роботи вони не можуть, а 
заключати договори з водогосподарськими організаціями багатьом не вигідно 
фінансово. Згідно даних Житомирського обласного управління водних ресурсів 
у 2016 році було укладено 95 договорів по наданню послуг щодо двобічного 
регулювання водного режиму меліорованих земель на площі 43 тис. га.  

Подрібнювання масивів на земельні частки (паї) без врахування рельєфу, 
ґрунтового покриву, стану земель, розташованих меліоративних мереж, 
гідротехнічних споруд та інших показників збільшило деградаційні процеси. 
Все це спостерігається на фоні значного зниження внесення органічних та 
мінеральних добрив, припинення робіт з хімічної меліорації ґрунтів та 
технічної експлуатації меліоративних систем. 

На осушувальний землях поширена площинна та лінійна ерозія. Загальна 
площа сільськогосподарських угідь, які зазнали ерозії ґрунту, в межах 
Житомирської області становить 104,8 тис.га, в тому числі 83,9 тис.га – водної 
ерозії та 20,9 тис. га – вітрової.  

Вітрова ерозія на Поліссі проявляється, головним чином, на осушених 
торф’яниках та легких ґрунтах, де критична швидкість вітру для відкритої 
поверхні ґрунту, за якої починається дефляція, становить: для мінеральних 
ґрунтів – 5-6, органогенних – 8-9 м/сек.  

Крім дефляції, велику загрозу становить і водна ерозія. Вона поширена в 
південних лісостепових районах, де площа схилів становить 50,5 тис. га, в тому 
числі в Бердичівському – 5,0; Любарському – 11,5; Попільнянському – 8,9; 
Ружинському – 16,1; Чуднівському – 9,0 тис. га.  

Крім цього, в Овруцькому районі землі на схилах займають понад 13 тис. 
га. Тобто площа схилів, на яких інтенсивно проявляється ерозія становить 
більше 63 тис. га. Серед них майже 66 % займають пологі схили, близько 30 % 
покаті схили крутістю 3-5º і 14 % – круті схили. [8] 

Значна частина осушуваних земель знаходиться в зоні радіоактивного 
забруднення, які мають свою специфіку використання. 

Оцінку еколого-меліоративного стану осушувальних земель виконують за 
комплексом показників, порівнюючи фактичні дані з допустимими і 
критичними значеннями. Виділяють три категорії стану – сприятливий, 
задовільний, незадовільний. Згідно даних у 2015 році в сприятливому стані – 
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Таблиця 1  
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238 тис. га, у задовільному – 94 тис. га, а у незадовільному стані – більше 20 
тис. га (5-6%).  

 

Рис. 2. Стан осушуваних с/г угідь Житомирської області 

 
Незадовільний стан в основному формується із-за високих рівнів 

ґрунтових вод та термінів відведення поверхневих вод. 

 
Рис. 3. Розподіл осушуваних земель за незадовільним станом на території 

Житомирської області 

2005 2006 2007 2008 2009 2015
Сприятливий стан 155143 218212 193570 218639 172831 238821
Задовільний стан 181583 114483 139969 114207 158284 94057
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Серед заходів, які спрямовані на покращення стану використання 
осушуваних земель, можна виділити:  
 провести облік наявності і використання всіх осушених земель; 
 провести облік наявності і технічний стан всіх осушувальних систем; 
 виконати роботи по догляду, ремонту і покращенню технічного стану 
систем; 
 виведення малородючих осушуваних земель з сільськогосподарських 
угідь;  
 регулювання водного режиму ґрунту протягом всього року відповідно до 
вимог сільськогосподарських культур; 
 проведення ренатуралізації колишніх осушуваних земель за попередньо 
розробленими проектами та необхідним фінансуванням. 

Висновки. Отже, проаналізовано сучасний стан використання осушених 
земель Житомирської області. Загальна площа меліорованих земель області 
становить 425,4 тис. га з них на осушувані сільськогосподарські угіддя 
припадає 353,4 тис. га. Меліоративний стан сільськогосподарських угідь є 
сприятливий на території 238821 га (68%), задовільний – 94057 га (26%) та не 
задовільний – 20541 га (6%). 

Раціональне використання осушених земель потребує фінансової 
підтримки з боку держави, проведення спостережень та аналізу інформації 
щодо еколого-меліоративного стану осушених земель та технічного стану 
меліоративних систем, ведення баз даних про стан систем, консервації 
деградованих земель, забезпечення інформацією про реальний стан 
меліорованих земель усіх власників та користувачів, а також вести державний 
контроль за станом експлуатації меліоративних систем і використанням 
меліорованих земель. 

Зважаючи на великі обсяги осушених земель в Поліссі, постійне 
зменшення обсягів робіт з підтримки та реконструкції інфраструктури 
меліоративних систем, браку коштів на проведення масштабних польових 
досліджень, актуальним постає завдання залучення новітніх технологій для 
планування й проведення моніторингу стану осушених земель та 
інфраструктури меліоративних систем, зокрема заснованих на використанні 
даних дистанційного зондування Землі та геоінформаційних систем.  
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Аннотация 

Выполнен анализ использования осушенных земель Житомирской области 
с учетом изменений факторов проведения земельной реформы. С целью 
улучшения современного состояния осушенных земель Житомирской области 
предложено оптимизационные мероприятия. 

Ключевые слова: осушаемые земли, мелиорация, использование 
осушенных земель, состояние земель, деградационные процессы, Житомирская 
область. 

 
Аnnotation 

The analysis of the use of drained lands in the Zhytomyr region is carried out, 
taking into account changes in the factors of land reform. To improve the current 
state of drained lands in the Zhytomyr region, optimization measures have been 
proposed. 

Key words: drained land, melioration, use of drained land, condition of lands, 
degradation processes, Zhytomyr Region. 
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ТРАНСПОРТНІ ПРОБЛЕМИ ВЕЛИКИХ МІСТ. 
   
Представлено огляд причин, що сприяли виникненню напруженої 

транспортної ситуації у великих містах України на прикладі м. Києва. Визначені 
основні заходи подолання дисбалансу у взаємовідносинах міста та його 
транспортної системи. 
 Ключові слова:  процес автомобілізації, міський пасажирський 
транспорт загального користування. 

 
Транспорт - це галузь, що забезпечує перевезення пасажирів та вантажів. 

Він забезпечує безперервну роботу всіх ланок міського господарства. За 
допомогою транспорту здійснюють зв'язки між містами та селами, за що 
транспортну систему справедливо називають кровоносною системою держави. 

Київ — місто з населенням 2,8 млн. мешканців. Офіційно зареєстровано 
тут близько 800 тис. автомобілів, але разом з тими, що прибувають з інших міст 
їх кількість зростає приблизно до 1,2 млн. Статистика свідчить, що на тисячу 
мешканців Києва приходиться приблизно 420 авто, тобто коефіцієнт рівня 
автомобілізації становить 0,42. Це відносно небагато, тому що наприклад в Лос-
Анджелесі, одному з  найбільш автомобілізованих у світі міст, він становить 
1,8. Але для Києва і цей показник є критичним. Причини цьому – 
неврівноважена система розташування місць прикладення праці, що 
накладається на недостатню розвиненість транспортної системи. Фактично це 
кожен день призводить до величезних заторів, що негативно позначається на 
економічній ситуації в Києві та зручності пересування його мешканців. За 
підрахунками вчених година затору на дорогах обходиться кожному 
транспортному засобу приблизно в 40 доларів США, а місту це коштує близько 
15-16 млн. доларів щоденно. Незалежно від способу переміщення мешканці 
міста витрачають час у дорозі, чекаючи в заторі, та спалюючи недешеве пальне. 
Виникає транспортна втомленість, яка негативно впливає на здоров`я людини 
та його можливості активно приймати участь у щоденному загальноміському 
обороті. 

Процес урбанізації, який сприяє постійному переміщенню населення у 
великі міста (рис.1,2), з одного боку збільшує кількість індивідуальних 
автомобілів, з іншого – кількість пасажирів пасажирського транспорту 
загального користування.  
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